

Секция «Журналистика»

Редактор богословского журнала «Труды Киевской Духовной Академии»

Певницкий В.Ф. – автор первого критико-типологического анализа
духовных изданий в XIX вв.

Мандзюк-Ильницкий Владимир Николаевич

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
журналистики, Москва, Россия
E-mail: zurpisem@mail.ru*

Певницкий Василий Федорович (1832—1911 гг.). Профессор Киевской духовной академии по кафедре гомилетики и истории проповедничества, известный историк, филолог и церковный публицист. После окончания духовных школ Певницкий решил связать свою жизнь с академией, которая стала для него центром творческой и проповеднической деятельности. Профессор прослужил на благо Академии больше 50 лет — от юности до глубокой старости.

С января 1890 г. по декабрь 1905 г. — редактор журнала «Труды Киевской Духовной Академии». Число его публикаций поражает, он гордился своей журналистской работой, вспоминая в мемуарах: «Ни одна из моих статей не была забракована, ни одна не осталась не опубликованной».

Жизнь В. Певницкого была тесно связана с Академией, однако в начале XX в. его идеи стали восприниматься как консервативные, а иногда и как архаичные. Он вошел в лагерь «академических правых», но его преданность этому заведению не позволяла спокойно доживать свои дни — В. Певницкий до последнего своего часа публиковался на страницах церковной периодики. Многочисленные публикации Василия Певницкого на страницах этого издания, а также на страницах «Воскресного чтения», «Руководства для сельских пастырей», «Киевских епархиальных ведомостей» и др. были посвящены проблемам общественно-политической и духовной жизни в их христианском понимании. Большое внимание автор уделял проповедничеству, касаясь не только вопросов содержания проповедей, но и их построения, а также чисто филологических аспектов восприятия текста, предусматривая даже реакцию на него различных слоев аудитории.

Некоторые ученые считают В.Ф.Певницкого первым исследователем, который ввел термин «духовная журналистика» в научный оборот. Как нам известно, этим термином многие оперировали гораздо раньше.

Поводом для широкой дискуссии стала обширная статья в Трудах Киевской духовной академии под названием «Требования по отношению к духовной журналистике в нашем читающем обществе». Певницкий работая с различными духовными изданиями провел определенный критико-типологический анализ. В статье В.Певницкий затронул много важных вопросов: увеличение количества церковных изданий, расширение и изменения программы изданий, увеличение числа читателей, причины закрытия журнала Киевской духовной академии «Воскресного чтения». Публицист пишет и о главных болезнях изданий того времени: «отвлеченный характер наших журнальных рассуждений, преобладание в них сухой теоретической мысли, все это говорит об отвлеченности от вопросов действительности»; фразеология — «которая вызвала в себе

противодействие, общим фразам выхваченными из Библии и повторяемые без расчета и рассуждения», которые без подготовки читателя только запутываю и непонятны для понимания; архаистически-отвлеченная фразеология. Певницкий дает и хорошие отзывы об состоянии издательского дела, замечает что одна из самых настоятельных нужд духовной журналистики – «уважение к современности, живой отклик на ее вопросы, добросовестное внимание к ее явлениям». Статья Певницкого вызвала серию публикаций в других издания об актуальной теме.

Для более подробного изучения научной деятельности исследователя стоит ознакомиться с его другими публикациями в Трудах: «Догматические уклонения лютеран от чистоты первобытного христианства», «Философия у христиан в век падения римской империи (V—VI вв.)», «Св. Иоанн Креститель как проповедник покаяния», «Образ Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа как учителя», «Св. Григорий Двоеслов» (докторская диссертация); «Средневековые гомилетики», «О счастье. Где ищут счастья и где нужно искать его?», «Об отношении к церкви нашего образованного общества» (публичное чтение), «Христианский взгляд на скорби и страдания, нас постигающие» (публичное чтение).

Литература

1. Бойко Алла Анатолівна. Преса православної церкви в Україні кінця ХХ - початку ХХ століття: тематика і проблематика: Дис... д-ра філол. наук: 10.01.08 / Дніпропетровський національний ун-т. - Д., 2002. - 398арк. - Бібліогр.: арк. 351-383.
2. Певницкий В.Ф. Мои воспоминания. — К., 1911. — 23 с.
3. Певницкий Василий Федорович. / НБУВ Институт рукописей. — Ф.175. — 1859.
4. Певницкий В.Ф. Требования по отношению к духовной журналистике в нашем читающем обществе //ТКДА.1861. 9. С.50-114.
5. Системный указатель статей помещенных в журнале «Труды Киевской Духовной Академии» 1860-1904 гг. Киев, 1905.